

РАССЕКРЕЧЕНО**Служба внешней разведки РФ 10****СОВ.СЕКРЕТНО?**ПО ДЕЛУ "7 АПРЕЛЯ".

21-го ноября наш резидент имел свидание с врио министра иностранных дел ВОЙОНМАА, который в беседе сообщил, что надо было бы наладить отношения с СССР и особенно развить торговлю. При этом он добавил, что на 6-е декабря едет в Москву делегация на открытие дома Финмиссии и эта делегация будет иметь возможность предварительно поговорить о торговле. "Я сам, - сказал ВОЙОНМАА- собирался ехать во главе делегации, но сейчас в связи с моим назначением я не могу уезжать. Поездка делегации по указанному поводу будет очень хорошим моментом, чтобы использовать это для разговоров в Москве.

"Мы весьма заинтересованы в установлении действительно добрососедских отношений с Вами. Ваши условия в основном приемлемы. Но Вам нужно понять, какую большую роль могла бы сыграть торговля, если бы можно было начать ее уже сейчас. Это создало бы очень хорошее общественное мнение в стране, а затем нам было бы легче провести до конца все дело. Мы могли бы обратиться к Вам с нотой, чтобы Вы приняли нашу торговую делегацию; Вы знаете, как важно для нас, чтобы наши рыбаки могли продавать Вам свою рыбу и чтобы крестьяне могли продать Вам сыр. Это даже важнее, чем молоко. Молоко можете

покупать и в других странах, а наш сыр особенный. Зачем Вам возить в Ленинград рыбу из далекой Астрахани, когда Вы можете покупать ее у нас. Торговля с Вами создала бы хорошее общественное мнение и это помогло бы нам вытеснить те вредные влияния, которые имеются в нашей стране, как например со стороны Германии и Польши."

Наш резидент ответил, что мы очень хорошо понимаем как важна для Финляндии торговля с нами и особенно, когда Москва готова заключить выгодный для Финляндии торговый договор, не в пример германскому торговому договору с Финлядией, но есть целый ряд известных ему политических вопросов, некоторые неразрывно связаны с вопросом нашей торговли с Финлядией. При этом наш резидент сообщил, что в разговоре с Холсти, последний выдвинул два варианта: разрешение политического вопроса в Финляндии и посылка чисто-торговой делегации в Москву, или же посылка смешанной делегации - для разрешения всех вопросов в Москве. Поэтому хотел-бы знать, что конкретно может сейчас финпра ответить, чтобы наше дело продвинулось вперед.

ВОЙОНМАА ответил "что финпра хоть сегодня готово дать нам требуемую гарантию об отпоре агрессору, согласно также на покупку оружия, а что касается Аланда, то финпра согласно ознакомить нас со всеми планами, чтобы

СССР убедился, что эти укрепления будут возводиться только с целью защиты Финляндии и Швеции и ни в коем случае против СССР. Что касается острова Хогланда, заявил ВОЙОНМАА, то уже сегодня можем Вам сказать, что мы согласны пересмотреть Дорпский договор с тем, чтобы укрепить Хогланд. Если Финляндия укрепит Хогланд, разве кто-нибудь поверит, что это укреплено для защиты Финляндии. Разве, например, Эстония и Германия не поймут, что это укреплено с целью защиты Ленинграда. Но мы не боимся, пусть думают, что хотят. Мы на это пойдем. Но главное, дайте нам возможность путем практически-развитой торговли получить соответствующее общественное мнение в стране и тогда мы проведем это до конца. Ведь установление хороших отношений для Вас тоже важно. Вы сможете убрать свои войска от нашей границы и укрепите лучше другие, ведь у вас врагов много. Мы слабы, но дайте нам возможность стать сильнее. Давайте пошлем делегацию и начнем торговать."

Наш резидент ответил, что все это понятно, что Москва это учитет при практических переговорах, указав, что насколько он понял, делегация, которую финпра хочет послать по этому делу, будет формально торговой делегацией, а фактически в ее составе будут лица с особыми полномочиями, которые одновременно будут вести в Москве и политические переговоры.

ВОЙОНМАА подтвердил, что он имеет ввиду посылку смешанной делегации. Он снова начал говорить о приемлемости наших предложений, о пользе развития торговли и заключил, что все, что он здесь высказал является пока только его личным мнением. Поэтому он должен посоветоваться со своими коллегами и через несколько дней постараётся снова мне все это изложить, но уже от имени всего правительства.

В течение всего разговора, который продолжался больше часа, ВОЙОНМАА с большим воодушевлением говорил о желании установить с нами хорошие политические отношения и особенно торговые. Неоднократно подчеркивал, как важна для Финляндии торговля с СССР и как они в этом заинтересованы. Кроме того из разговора с ним стало совершенно ясно, что Финны имеют большие опасения, что СССР может не дать своего согласия на укрепление Аланда. Этот вопрос является ахиллесовой пятой во всем этом деле и это следует учесть при переговорах.

Заслуживает внимания выступление ВОЙОНМАА в сейме 23.XI.с.г. при обсуждении бюджета, в части ассигнований МИД"у. Обычно подобные выступления сопровождаются декларациями о нейтралитете, о желании жить в мире со всеми великими державами, и с СССР и с Германией. В этом же выступлении ВОЙОНМАА ни одним словом не коснулся Германии, а сказал следующее:

"....Целью нашей внешней политики всегда было и будет справедливость и мир. Нашей ближайшей и важнейшей политической целью является достижение добрососедского отношения во всех областях. Юрьевский мирный договор является той основой, которая определяет наши отношения к Великому восточному соседу. На основании этого договора, заключен ряд других, содействующих миру и добросоветскому отношению соглашений. Но необходимо заключить еще ряд таких соглашений."

ВЕРНО: НАЧ.5 ОТДЕЛА ГУГБ НКВД СССР
(Деканозов)